

LISTY GALANTSKÝM 3

Milí bratia a milé sestry,

čím viac počúvame o stúpajúcich číslach pozitívne testovaných na Covid19 a s tým súvisiacich úmrtiach, tým viac sa do nášho života vkráda strach. Strach, či aj nás to osobne zasiahne, ako súčasná situácia zmení náš spôsob života. Strach je dobrý sluha, ale zlý pán. Môže človeka paralyzovať a potom nie je schopný žiadnej činnosti. Dokáže nás natoľko pohltiť, že stratíme všetku potrebnú odvahu. Vtedy sa strach stal našim pánom. Ale strach môže byť aj dobrým sluhom. Vede nás k rozumným rozhodnutiam. Obavy, že ochorieme my samy alebo naši blízki, nás môžu viesť k zavedeniu alebo lepšiemu dodržiavaniu dobrých pravidiel. Ak ste dôchodcovia, strach pred nákazou Vás pošle do obchodu práve v čase, ktorý je pre dôchodcov vyhradený. Pripomenie Vám vždy znova a znova si poriadne umývať ruky, hneď po príchode domov, hoci ste boli iba vyniesť smeti. **Nedovoľme strachu, aby nás ovládol, ale dajme mu príležitosť, aby nás viedol k zodpovednosti.** V Biblii nájdeme povzbudenie „Neboj sa!“ presne 365 krát, teda na každý deň v roku. Krásne slová zazneli aj k Józuovi: „*Ved' som ti prikázal: Bud' silný a odvážny, nestrachuj sa a nezúfaj! Lebo Hospodin, tvoj Boh, bude s tebou, kamkoľvek pôjdeš.*“ (Joz 1,9) O Božiu prítomnosť vo svojom živote môžeme poprosiť aj dnes.



Miroslav Kerekrety, zborový farár

Kázeň na Pod'akovanie za úrody zeme, 18. októbra 2020

„Moábka Rút povedala Noémi: Dovoľ mi ísť na pole, a budem zbierať klasy za tým, u koho nájdem priazeň. I odpovedala jej: Chod', dcéra moja! A ona odišla. Prišla a zbierala na poli za žencami, a tu došla náhodou na diel poľa Bóazovho, ktorý pochádzal z Elímelechovho rodu. Vtedy Bóaz prišiel z Betlehema a povedal žencom: Hospodin s vami! Potom sa spýtal sluhu, postaveného nad žencami: Čia je táto deva? Sluha, postavený nad žencami, odpovedal: Je to moábska deva, ktorá sa vrátila s Noémi z moábskych strání a povedala: Chcela by som zbierať a zhromažďovať klasy medzi snopmi za žencami! Prišla a zostala tu od rána až doteraz. A neodpočívala doma ani chvíľku. Vtedy Bóaz povedal Rút: Počuj, dcéra moja! Nechod' zbierať na iné pole, ani neodchádzaj odtiaľto! Pridrži sa len mojich služobníc! A pridržala sa Bóazových služobníc pri zbieraní klasov až do zožatia jačmeňa a do zožatia pšenice. A bývala u svojej svokry.“

Rút 2, 2-8, 23

Bratia a sestry,

celá naša životná situácia sa akosi opäť skomplikovala. Rápidne stúpajú počty chorých na Covid19, šíri sa to po celom Slovensku, máme rôzne obmedzenia. Opäť sa k nám táto pliaga priblížila a mnohí prežívajú strach o seba alebo svojich blízkych. Často sa cítia ohrození ignorantmi prijatých opatrení. Obmedzujeme svoje sociálne kontakty a zostávame neraz sami a je nám doma smutno. Ó, aké ťažké je teraz ďakovať Hospodinovi v tejto neistej situácii napriek tomu, že nás Pán Boh vo svojom Slove 1. Tes 5,18 vyzýva: „*Za všetko ďakujte, lebo taká je Božia vôľa pri vás v Kristovi Ježišovi.*“

Napriek tomu si myslím, že máme byť za čo vďační. Jednoducho preto, lebo napriek ťažkej hospodárskej situácii máme na každý deň dostatok všetkého potrebného, ba priam aj navyše. Príbeh Rút hovorí, že v jej časoch všeobecne platilo, že nič nesmie vyjsť navnivoč. Teda po tom, ako ženci skosili úrodu, nastúpili ženy, ktoré zbierali všetky vypadnuté klasy. Zároveň to bol aj akýsi systém sociálnej pomoci pre tých, ktorí sa ocitli v chudobe. Áno, museli pracovať, ale čo si pozbierali, to si mohli zobrať domov a nachovať svoju rodinu. Vlastník poľa mal svoju úrodu a paberkovať chodili tí, ktorí trpeli núdzou, nech už sa do svojej situácie dostali

z akéhokoľvek dôvodu. Chcem upozorniť na fakt, že všeobecnou snahou ľudí bolo, aby všetko, čo im Pán Boh požehnal, prinieslo aj primeraný úžitok. Teda - aby sa so zrnom neplytvalo.

Neraz počúvame, ako ľudia vyhadzujú veľké množstvá jedla. Ako niektorí nejedávajú prihrievané jedlo, ale to, čo zostalo, jednoducho vyhodia. V takejto miere je nám to možno cudzie, ale skúsme sa pozrieť do našej domácnosti, koľko potravín v priebehu týždňa vyhadzujeme. Niekedy posledné kusy chleba, lebo je už starý alebo nám zoschol, keď sme ho zabudli odložiť. Inokedy sa nám v chladničke jedlo pokazí, lebo sme naňho zabudli. Niečo možno vyhodíme preto, lebo nám to nechutí. Niekedy sa možno necháme oklamať akciovými potravinami a nakúpime ich také množstvo, že ich nedokážeme včas, pred pokazením skonsumovať. Myslím, že príbeh Rút je pre nás pozvaním vážiť si všetko, čo nám Pán Boh vo svojej starostlivosti daroval, a urobiť všetko preto, aby sme Jeho dary rozumne zužitkovali. Veď koľko hladujúcich ľudí na svete by bolo šťastných, keby sa im dostalo aspoň toľko jedla, koľko my z nerozumnosti vyhadzujeme?

Ak máme dnes pocit, že nám Pán Boh nedal dostatok, možno by sme mohli skúmať, ako sme naložili s tým, čo sme dostali. Môj starký hovorieval, že je dôležité zarobiť, ale ešte dôležitejšie je dobre zadeliť. Nie každý dokáže múdro hospodáriť so zverenými Božími darmi. Ale aj to sa môžeme učiť a prosiť Pána Boha o múdrosť, aby sme rozoznali, čo potrebujeme a čo by sme iba chceli. Aby sme sa dokázali uskromniť tam, kde nám to nebude chýbať; a naopak, aby sme nešetřili tam, kde by nás to mohlo akokoľvek ohroziť. Môžeme prosiť o múdrosť, aby sme sa nenechali nachytať na lacné reklamy ani žiadnym podvodníkom, ktorí by nás mohli o ušetrené peniaze pripraviť. K tejto múdrosti patrí aj určitá pokora, vďaka ktorej by sme boli ochotní sa poradiť buď so skúsenejšími alebo s mladšími.

Rút a Noémi sa dostali do zložitej situácie, lebo ovdoveli a museli sa vrátiť späť do Izraela, odkiaľ pred časom Noémi zutekala práve kvôli hladu. Aj napriek tomu, že samé sa nedokázali uživiť, Pán Boh sa skrze Boáza dokázal o nich postarať. Nedal im všetko potrebné na celý týždeň či na mesiac dopredu. Rút denne prichádzala na pole a zobrala domov aj pre Noémi. Každý deň dokázala priniesť jednu éfu vymláteného jačmeňa, čo je 39,3 litra v dnešných mierach, čo by malo byť cca 27,5 kg. Na prvý pohľad sa to možno zdá veľa, ale keď bolo treba zabezpečiť mletie a aj ostatné veci

potrebné k životu, tak mi to príde ako Božia starostlivosť zo dňa na deň. Pán Boh im dával na každý deň toľko, aby dokázali vyžiť a nezomreli od hladu. Aj takto môže vyzerat' Božia láskavá starostlivosť o nás.

V súvislosti s momentálnou situáciou Covid19 a rôznymi opatreniami sa bojíme, ako budeme žiť ako veriaci ľudia možno mimo spoločenstva Božej rodiny. Sme zvyknutí, že máme možnosť chodiť na nedeľné bohoslužby, biblické hodiny, adventné večierne. Je možné, že tento, inak pre nás prestretý stôl Božích darov, nám bude na určitý čas odopretý. Napriek tomu si nezúfajme, lebo tak, ako sa Pán Boh dokázal postarať o telesné prežitie Rút a Noémi, dokáže sa zo dňa na deň postarať aj o naše duchovné prežitie. A možno rovnakým spôsobom, zo dňa na deň, nie v hojnosti, ale v dostatku potrebnom na udržanie našej viery živej. Nezabúdajme, že ako sa snažíme sýtiť naše žalúdky dobrými a zdravými pokrmami každý deň, rovnako by sme mali venovať pozornosť tomu, čím sýtime svoje srdce, dušu, vieru. Aj svoje srdce musíme kŕmiť dobrými a zdravými vecami, aby v ňom naša viera v Nebeského Otca mohla rásť. Nenechajme si srdce i vieru otráviť negatívnymi správami zo sveta, z médií, ale každé ráno sa dobre naraňajkuje „kusom“ Božieho Slova.

Nakoniec, aj núdzový stav môže byť pre nás obohatením. Mnohí máme prístup k internetu a zdá sa, že viaceré cirkevné zbory sa vrátili k vysielaniu svojich bohoslužieb, veľa farárov uverejňuje svoje kázne na zborových stránkach. Každé ráno môžete spolu so mnou začínať deň kázňou uverejnenou na stránke Západného dištriktu ECAV. Môžete si prečítať kázne viacerých farárov, zúčastniť sa bohoslužieb na opačnom konci Slovenska, a to niekoľkokrát do týždňa. Skúsme sa teraz zamerať aj na tých, ktorí do kostolov prestali chodiť z akýchkoľvek dôvodov a doručiť im napríklad tento obežník z nášho CZ. Aj to môže byť v budúcnosti pre nich pozvánka do nášho spoločenstva, že sme na nich, v týchto pre nás všetkých ťažkých časoch, nezabudli.

Nebojte sa, lebo tak, ako sa Pán Boh nezabudol postarať o Rút a Noémi, nezabudne ani na nás. Amen.

Mgr. Miroslav Kerekréty, zborový farár

(Ak si neželáte dostávať obežník, kontaktujte nás na uvedených kontaktoch.)